А. С. Пархоменко, В. А. Аксёнов, Научный руководитель А. Н. Аксёнов

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

ЛЕГЕНДАРНЫЕ КООПЕРАТОРЫ ГОМЕЛЬЩИНЫ – ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В системе Гомельского облпотребсоюза трудились многие ветераны Великой Отечественной войны: герои-фронтовики и участники партизанского движения. Хорошо известны имена Героев Советского Союза А. В. Баженова, Ф. П. Котченко, А. М. Пинчука, Д. Н. Пенязькова, П. С. Стрекалова. Их именами названы улицы, подвиг отражен в энциклопедиях и в мемуарной литературе, в музейных экспозициях. О многих кооператорах — героях и участниках войны предстоит рассказать и написать. Государственная политика по сохранению исторической памяти, осуществляемая в современной Республике Беларусь, способствует проведению этой работы. В данной публикации речь пойдет лишь о двух выдающихся кооператорах Гомельщины, гордиться которыми есть все основания. Это Владимир Кириллович Яковенко и Александр Александрович Синкевич.

В. К. Яковенко родился 12 апреля 1919 г. в селе Паромовка Житомирской области. Трудовую деятельность начал в 1938 г. после окончания техникума обработки дерева. Был инструктором, мастером сборочного цеха, зам. начальника сушильного цеха в колонии МВД (тогда – НКВД) г. Житомира. Без отрыва от основной работы окончил аэроклуб. С 1939 г. в Красной армии служил мотористом авиаполка, был курсантом авиашколы, стрелком-бомбардиром.



С 22 июня 1941 г. участвовал в боях против немецко-фашистских захватчиков. 28 июня его самолет был сильно поврежден, летчик тяжело ранен. В. К. Яковенко оказался на оккупированной фашистами территории, стал с лета 1941 г. участником Бобруйского антифашистского подполья, затем — партизаном. С ноября 1941 г. по декабрь 1943 г. был бойцом, затем — командиром отделения и командиром роты. А с апреля 1942 г. он стал комиссаром, а затем и командиром партизанского отряда имени Ворошилова. С сентября 1943 г. по июль 1944 г. — командир партизанской бригады № 99 им. Гуляева, действовавшей в районе Глуска, Парич и Октября (Рудобелки). Один из руководителей антифашистского подполья и партизанского движения в Могилевской области в Великую Отечественную войну.

В мирной послевоенной жизни Владимир Кириллович работал начальником Государственной торговой инспекции Брестской

области. После окончания Московской высшей торговой школы занимал аналогичную должность после прибытия в Гомель из Бреста.

В 1955 г. Яковенко избрали председателем правления Гомельского облпотребсоюза. В октябре 1959 г. он перешел на должность председателя Гомельского горисполкома. На должности руководителя города Гомеля В. К. Яковенко сделал многое и остался в памяти гомельчан: его именем связаны возведение жилого массива «Фестивальный», газификация города, пуск первого троллейбуса, строительство универмага, библиотеки имени Ленина и многих других важных объектов. По личной инициативе В. К. Яковенко на улицах города высадили каштановые аллеи, появились новые клумбы.

В конце 1965 г. В. К. Яковенко вернулся в потребкооперацию на должность Председателя Правления Белкоопсоюза, где тогда работало более 100 тыс. человек. В системе белорусской кооперации в те годы было объединено примерно 3 миллиона членов-пайщиков, а число обслуживаемого кооператорами сельского населения было значительно большим. За годы работы В. К. Яковенко на должности руководителя белорусской потребительской кооперации она вышла на лидирующие позиции в системе Центросоюза СССР.

В июне 1970-го г. В. К. Яковенко был переведен в Москву и назначен заместителем Председателя Правления Центросоюза. За 18 лет работы в этой должности он много сделал для

улучшения торговли, увеличения производства товаров народного потребления на предприятиях потребительской кооперации, а также развития других отраслей кооперативного хозяйства страны.

Из Центросоюза в 1983 г. он ушел на заслуженный отдых. Находясь на пенсии, В. К. Яковенко занимался литературной деятельностью, написал 7 произведений о партизанском движении в Беларуси, был принят в члены Союза писателей СССР. Награжден многими орденами и медалями, в том числе орденами Октябрьской Революции, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, многими медалями («Партизану Отечественной войны» I и II степени, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»), Почетной грамотой Верховного Совета Белорусской ССР. В 1984 г. В. К. Яковенко стал почетным гражданином Глуска.

Умер В. К. Яковенко в г. Москве 31 августа 1996 г.

А. А. Синкевич — участник партизанского движения на Гомельщине. Когда началась война, А. А. Синкевичу было пятнадцать лет. Уже к осени 1941 г. в окрестных лесах Октябрьского и соседних с ним районов было создано несколько партизанских отрядов. Подростки снабжали лесных мстителей сведениями о дислокации врага, его вооружении. Аналогичное задание выполнял для партизан и отец Александра Синкевича — Александр Якимович, с которым фашисты впоследствии жестоко расправились — обмотали соломой и сожгли заживо. Сбор сведений продолжался до тех пор, пока удавалось сохранять конспирацию. Но после казни фашистами группы молодежи в д. Заболотье А. Синкевич вынужден был уйти к партизанам в лес и продолжить войну там. С февраля 1942 г. А. Синкевич возглавил комсомольскую организацию партизан отряда имени Чапаева, помогал пополнять ряды лесных мстителей молодежью, формировать из ее числа диверсионные группы, сам принимал участие в подрыве эшелонов, автомашин, участвовал в рельсовой войне, в разгроме вражеских гарнизонов.

После войны А. А. Синкевич окончил Бобруйскую межобластную партшколу и был направлен на работу секретарем Октябрьского райкома комсомола. Четыре года Александр Иванович избирался членом бюро райкома партии и членом райисполкома, на общественных началах в 1953—1954 гг. был секретарем комитета комсомола Московской юридической школы, в общей сложности посвятил комсомольской работе 15 лет.



На фото А. А. Синкевич (сидит в первом ряду второй справа) с ветеранами и сотрудниками БТЭУ

В послевоенные годы А. А. Синкевич трудился в системе потребительской кооперации Беларуси, в том числе — на должности заместителя председателя правления Гомельского обл-потребсоюза по кадрам. Совместно с председателем правления облпотребсоюза С. С. Селицким принимал активное участие в создании Гомельского кооперативного института (ныне – БТЭУ).

Воинский и трудовой подвиг А. А. Синкевича отмечен тремя орденами: Отечественной войны II степени, Красной Звезды, Почета, – и 16 медалями.